

1 Тимофею: руководство для проповедников

Дэвид Ропер

НАЗВАНИЕ

Первое послание к Тимофею названо по имени адресата, молодого проповедника (1:2).

ИСТОРИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

Послания Павла естественным образом делятся на адресованные общинам (Римлянам—2 Фессалоникийцам) и отдельным людям. 1 Тимофею—первое письмо конкретному человеку. Первое из группы трех писем (1 и 2 Тимофею, Титу), 1 Тимофею считается одним из “пасторских посланий”. Это название возникло, вероятно, из конфессиоанальной практики называть проповедника “пастором”. Однако в Новом Завете термин “пастырь” (лат. *pastor*) применяется по отношению к блюстителям церкви (Деян. 20:17, 28; Еф. 4:11; 1 Пет. 5:1–4), а не к проповеднику, или благовестнику. Поэтому 1 и 2 Тимофею и Титу лучше считать “благовестническими посланиями”.

К концу Деяний Павел находился в заключении уже два года (Деян. 28: 30, 31), но ожидал скорого освобождения (Флм. 22). Согласно Клименту Римскому (95 г.), Павла *действительно* выпустили из тюрьмы, после чего он много путешествовал, дошел, возможно, даже до Испании, как и планировал ранее (Рим. 15:24, 28), но в 64–65 гг. был снова арестован (см. комментарий ко 2 Тимофею). Первое письмо Тимофею и письмо Титу были написаны в промежутке между двумя римскими заключениями. В этот период свободы Павел вместе с Тимофеем совершил путешествие в Эфес, а затем, оставив там Тимофея, отправился в Македонию (1:3) в расчете вскоре воссоединиться с ним (3:14). По всей вероятности, это письмо он написал из Македонии в 63–64 гг.

Тимофея занимал особое место в сердце Павла. Он был родом из Листры (Деян. 16:1); его мать и бабушка были благочестивыми иудейками (2 Тим. 1:5; 3:15). Вероятно, он был обращен во время первого миссионерского путешествия Павла (1:2; Деян. 14:6, 7). Проходя через Листру во время своего второго миссионерского путешествия, Павел пригласил этого неординарного молодого проповедника присоединиться к нему (Деян. 16:1–3). С тех пор Тимофея постоянно сопровождал Павла в его путешествиях, стал его близким другом и самым надежным соратником (Фил. 2:19–22).

Первое письмо Тимофею носит очень личный характер, сочетаая наставления по вопросам жизни общины с практическими советами, как быть “человеком Божиим” (6:11). Это послание, так же как и два следующих, кратко освещает основные аспекты жизни и деятельности всякого, кто хочет посвятить себя проповеди Слова.

ПЛАН

Слово “здравое” у Павла (1:10)—это медицинский термин, означающий “здоровый” (см. 2 Тим. 1:7 [“целомудрие”], 13; 4:3; Тит. 1:9, 13; 2:1, 8).

ПРИВЕТСТВИЕ (1:1, 2).

I. КАК ИМЕТЬ ЗДОРОВУЮ ЦЕРКОВЬ (1:3—3:16).

- А. Бороться с болезнью (лжеучением) (1:3–20).
- Б. Поощрять здоровые привычки (2; 3).
 - 1. Угодное Богу поклонение (2).
 - 2. Одобряемое Богом руководство (3).

II. КАК БЫТЬ ЗДРАВЫМ ПРОПОВЕДНИКОМ (4:1—6:19).

- А. Посвятить себя проповеди истины—и только истины (4).
- Б. Учиться, как вести себя с разными группами в церкви (5:1—6:2).
 - 1. Пожилыми членами (5:1, 2).
 - 2. Вдовами (5:3–16).
 - 3. Старейшинами (5:17–25).
 - 4. Рабами (6:1, 2).
- В. Сохранять чистоту побуждений; не проповедовать “ради денег”, как лжеучителя (6:3–19).

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ НАПУТСТВИЕ И БЛАГОСЛОВЕНИЕ (6:20, 21).

УРОКИ 1 ТИМОФЕЮ

Проповедник в церкви—не “пастор”; будучи благовестником, он не надзирает за общиной. Однако это не значит, что на нем не лежит ответственность за общину. Из 1 и 2 Тимофею и Титу становится очевидно, что у него много обязанностей; он должен быть одним из руководителей в общине. Свое руководство он осуществляет не тем, что принимает решения, касающиеся общины, но тем, что показывает благочестивый пример и верно возвещает Слово (4:16)! Это очень ответственная задача!

Если вы внештатный проповедник, 1 Тимофею все равно может очень многое сказать вам. Все мы должны свидетельствовать об истине (Мат. 28:18–20). В этой книге содержится глубокое учение, касающееся как церковных, так и личных вопросов. Внимательно прочтите его и примените лично к себе.

Один из самых практических разделов книги для материалистического мира, в котором мы живем,— это учение о богатстве (6:6–10, 17–19). В ст. 8 мы находим один из самых замечательных призывов: “Имея пропитание и одежду, будем довольны тем”. Павел научился этому (Фил. 4:11 и дал.), а мы?

“Никто да не пренебрегает юностью твоей” (1 Тимофею 4:12)

“Перевелась нынче молодежь”—слышим мы иногда. Так говорили испокон веков. По всей видимости, во времена Павла некоторые тоже пренебрегали молодежью (4:12).

Мой дед, на наш безумный мир смотря,
Ворчал, что катится-де молодежь к чертям;
И дед *его*, присев у хижины и трубкою дымя,
Ворчал, что катится-де молодежь к чертям;
И дед *его*, огонь в лесу средь ночи разводя,
Ворчал, что катится-де молодежь к чертям;
И дед *его*, с охоты зверя дикого таща,
Ворчал, что катится-де молодежь к чертям.

Однако вот что я хочу чертят сказать:
Еще чертовски долго им придется ждать!

Хотя на молодежь всегда сыплются потоки критики, Павел пишет Тимофею, что к *его* молодости не нужно относиться свысока: “Никто да не пренебрегает юностью *твоей*”. Даже если старшее поколение считает, что молодежь в целом “катится к чертям”, у них все равно должна быть возможность указать на *вас* и сказать: “А этот (*этая*)—молодец!”

Вот как может жить подросток, чтобы к нему относились с уважением (4:12):

I. БЫТЬ ПРИМЕРОМ ДЛЯ ВЕРУЮЩИХ.

А. Обычно мы призываем *взрослых* быть хорошим примером для подростков, однако Павел призывает молодого человека, Тимофея, быть образцом для подражания. Юноши и девушки, поймите, что вы можете оказывать влияние—зачастую с более далеко идущими последствиями, чем можете себе представить! Вы молоды, и у вас есть качества, которых недостает старшим. Вы можете задавать тон во многих областях, используя для Господа:

1. Свои многочисленные таланты.
2. Свои идеалы.
3. Свое рвение и энтузиазм.

Б. От христиан старшего возраста ожидают христианского образа жизни, и именно поэтому зачастую их пример оказывает слабое воздействие на окружающих. Когда же молодой человек ведет особый—чистый—образ жизни, это людям кажется неожиданным; они берут это на заметку! Примите решение быть добрым примером!

II. БУДЬ ПРИМЕРОМ В СЛЕДУЮЩИХ ВАЖНЫХ ОБЛАСТЯХ:

А. В слове (Еф. 4:29а).

1. Избавляйтесь от “гнилых слов”. В вашем распоряжении как минимум 500000 родного языка, так что есть откуда выбирать. Человек, который не может обойтись без сквернословия, демонстрирует бедность своего словарного запаса.
2. Научитесь говорить “только доброе для назидания в вере” (Еф. 4:29б; Пс. 18:15; Прит. 25:11).
 - а. Используйте слова, выражющие добро, сочувствие, ободрение, любовь.

- б. Используйте свои уста, чтобы учить других об Иисусе.
- Б. В образе жизни (Мат. 5:13–16).
 1. В библейские времена соль использовали для сохранения мяса. Христиане должны отличаться от мира, быть сохраняющим элементом общества.
 2. Христиане, утратившие свои отличительные особенности, никчемны. Отважьтесь быть другими! “Живите достойно благовествования Христова” (Фил. 1:27а), “чтобы вам быть неукоризненными и чистыми, чадами Божиими непорочными среди строптивого и развращенного рода, в котором вы сияете, как светила в мире” (2:15)!
- В. В любви (Иоан. 13:34, 35).
 1. Мы должны любить Бога и ближнего своего (Мат. 22:37–39). По большому счету в нашем мире нет любви, и вы можете сделать его лучше.
 2. Описание любви дается в 1 Кор. 13:4–7:
 - а. Любовь не пытается “отплатить той же монетой” (ст. 4а).
 - б. Любовь не завидует, если кто-то больше нас преуспел в жизни (ст. 4б).
 - в. Любовь не раздражается (ст. 5в).
 - г. Любовь не подозревает (ст. 7б).
- Г. В вере (Еф. 6:16).
 1. Мир исполнен тревоги, страха и сомнения. Как ему нужна *вера*! Покажите миру, что значит жить верой. Живите с уверенностью в Божьих обещаниях (Рим. 8:28; Фил. 4:13; Мат. 28:20).
 2. Сатана делает сегодня все возможное, чтобы разрушить вашу веру с помощью теории эволюции и других придуманных человеком философий. Укрепляйте свою веру:
 - а. Изучайте Библию (Рим. 10:17).
 - б. Живите в соответствии с тем, что вы узнали (Иак. 2:20). “Мертвая” вера ничего не стоит!
- Е. В чистоте (Иак. 1:27; 1 Фес. 5:22).
 1. Это зарождается в сердце (Мат. 5:8; Прит. 23:7). Ваша душа окрашивается в цвет ваших мыслей. Избирательно относитесь к тому, что вы читаете и что смотрите.
 2. Вы находитесь под *двойной* атакой сатаны. Он пытается разрушить вашу веру. Одновременно он пытается склонить вас к тому, чтобы поэкспериментировать с грехом. Одно не идет без другого. Если ему удастся увлечь вас нечестивым образом жизни, тогда у вас появится дискомфорт в отношении Библии, и вы с большей готовностью начнете воспринимать теории, разрушающие веру. Если вы хотите сохранить чистоту и веру, дайте себе слово оставаться целомудренными!
 3. К молодым предъявляются *особые* требования в плане чистоты (2 Тим. 2:22). Сексуальная чистота—это еще не все, из чего складываются “юношеские похоти”, хотя она, несомненно, входит в это понятие. Когда вы испытываете искушение, *бегите!*

От этих похотей удаляйтесь!

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

- A. Мы молимся, чтобы вы всегда полагались на Божье Слово (Пс. 118:9–11).
- B. Если вы уже не сделали этого, то самое время

сейчас вложить свою молодую жизнь в руки Бога: “И помни Создателя твоего в дни юности твой, доколе не пришли тяжелые дни и не наступили годы, о которых ты будешь говорить: «Нет мне удовольствия в них!»” (Еккл. 12:1)!

© 1993, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается